

人口计生专栏

“军民共建”友好协作医院喜结硕果

固始县人民医院携手解放军105医院成功开展神经外科手术

本报讯(叶荔)“时间就是生命”这句话对于一个颅脑损伤的患者来说恰如其分。近日,固始县人民医院ICU(重症监护室)在解放军105医院专家的指导与协助下,与该院神经外科、手术室协同合作成功地为第31位神经

外科患者开展开颅、钻孔手术,并获得成功。患者郭某,女,48岁,祖籍乡人,于2013年10月5日因突发右侧肢体活动不灵伴言语含糊2小时入院,入院时右侧肢体偏瘫,说话含糊不清,发音困难。因患者家庭经济困难,ICU主任张海

涛在与105医院专家王博士、院神经外科汪志刚主任研究讨论后,果断决定在局麻下为病人行钻孔开颅微创手术,手术进行顺利,约半小时即完成手术,不仅减少了手术时间,更大大降低了手术风险和手术费用,让经济困难的患者多了一个选择。现病人右侧肢体偏瘫日趋好转,失语也已恢复,能正常与人进行沟通交流。

自今年8月,固始县人民医院与解放军105医院成为“军民共建”友好协作医院以来,通过高水平的技术指导与帮扶,为固始县人民医院的发展,尤其是神经外科的学科建设提供了较大的帮助。固始县人民医院在局麻下成功开展钻孔开颅手术,也意味着在省级医院能进行的手术在该院也逐步开展起来,填补了固始县医院在神经外科领域的空白,为固始县及周边城区的居民提供高质量的神经外科疾病的诊治提供便捷服务,也给病人带来福音。

我市开展疫苗强化免疫及查漏补种督导活动

本报讯(熊蕾)为确保2013—2014年度脊髓灰质炎疫苗强化免疫及麻疹查漏补种工作质量,我市制订《信阳市2013—2014年信阳市脊髓灰质炎疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种工作督导方案》,并于近日开展全市范围的脊髓灰质炎疫苗强化免疫及麻疹疫苗查漏补种督导活动。

悬挂宣传标语与滚动字幕等方式积极宣传发动。各乡、镇卫生院对本轮糖丸强化免疫活动积极参与,采取定点接种与入户接种相结合的方式,做到宣传到位、措施得力、责任明确、目标清楚。

各县区卫生局对本轮强化免疫工作十分重视,成立以局长为组长的免疫工作领导小组和技术指导组。各县区疾控中心人员分赴各乡镇现场进行技术指导,通过

督导组走村入户,详细询问家长儿童服药情况,检查各乡镇疫苗发放情况,并对此次强化免疫活动的目的、意义、工作目标、任务、免疫范围、时间、表格填写、资料汇总、数据上报等内容,进行详细地解释说明,要求做到乡不漏村、村不漏户、户不漏人、看服到口、不留死角。

广泛开展健康教育 保障群众心理健康

商城县加强精神卫生工作

本报讯(曾可成)按照“预防为主、防治结合、重点干预、广泛覆盖、依法管理”的精神卫生工作原则,近年来,商城县卫生局定期研究精神卫生工作的政策和措施,协调和指导全县精神疾病防治工作。加强机构和队伍建设。商城县卫生局投资1200万元新建县精神病院病房楼,提高防治能力,改善精神病人的就医和康复条件,努力为病人提供优质价廉的医疗服务,主要承担门诊、应急状况处置、重症精神疾病和慢性精神疾病的管理,基层医疗机构主要负责精神疾病的康复指导和管理工作。

广泛开展健康教育。该局充分利用会议培训、电视、报纸、宣传栏、宣传版面、宣传单、健康教育课等多种方式,进行精神卫生知识培训,普及精神卫生知识。

广泛深入开展健康教育。该局充分利用会

议培训、电视、报纸、宣传栏、宣传版面、宣传单、健康教育课等多种方式,进行精神卫生知识培训,普及精神卫生知识。强化预防措施。该局主动开展精神疾病心理行为干预,到学校进行考前心理辅导、到看守所进行心理疏导、走上街头进行心理咨询,防止、减少精神疾病的发生。

做好关怀救治。该局加大筛查力度,对辖区内重症精神病患者进行登记管理、治疗随访、康复指导和免费自愿体检,提高重症精神病人治疗与康复水平,确保人民群众心理健康,精神疾病发病率逐步下降。

平桥区卫生局引进上亿元医药物流项目

本报讯(乔杰)今年以来,平桥区卫生局响应区委、区政府招商引资工作号召,本着“以情招商、以商招商”的原则,立足本市,面向全国,积极开展招商引资工作,成功引进上亿元医药物流项目1个。

作为招商引资单位,今年年初,平桥区卫生局通过多方努力,促成平桥区政府与深圳华鹏飞现代物流股份有限公司签订项目资金为1亿元的医药物流项目,在平桥辖区内注册成立医药配送公司开展医药经营及配送业务,进一步促进和推动平桥物流业和服务业的发展。9月份,平桥区卫生局又与生产新型环保材料的河南金联管业有限公司签订总投资4000万元的招商协议书。项目已落户平桥工业园,主要是生产PVC-U排水管材、PE给水管、PP-R给水管材等不同口径的农村安全饮水、自来水公司水网改造等项目管材用品,工厂一期四条生产线现已建成投产。



12月11日上午,中国红十字会向新县环卫爱心食堂捐赠优质大米21吨,总价值10万余元。图为环卫工人正高兴地领取爱心大米。 汉平 摄



12月初,由商城县卫生局组织、商城县人民医院内科、外科、骨科、眼科的专家一行10余人等组成的卫生人才义诊队,走进上石桥、达权店等镇,与当地卫生院联合开展“服务发展、服务基层、服务群众”义诊活动,得到当地老百姓的热烈欢迎和积极响应。 杨绪德 曹可成 摄



信阳职业技术学院附属医院耳鼻喉头颈外科副主任、副主任医师李晚帆,作为我市耳鼻喉咽喉专业青年医学专家,擅长慢性鼻炎双下甲功能性切除术、鼻内窥镜手术、气管异物取出术、鼓室成形术、舌根悬吊术及耳部、咽喉头颈部肿瘤的手术治疗,他以精湛的技术赢得了广大患者的赞誉。 邓冬梅 朱晓红 摄

淮滨县妇幼保健院获省殊荣

本报讯(王彦喆)近日,省政府纠风办、省卫生厅联合命名表彰一批在创建“群众满意基层站所”活动中表现突出、群众反响良好的基层单位,淮滨县妇幼保健院名列其中,成为该县唯一获此殊荣的医疗机构。

淮滨县妇幼保健院自搬迁新院以来,始终把“群众满意”作为工作出发点和落脚点,以民主评议政风行风为抓手,坚持惠民利民,彰显公益性。规范医疗服务收费行为,严禁私收费、乱收费,严格控制药占比和剖宫产率,有效遏制医疗费用过快增长,让群众看得起病、住得起院;注重落实医疗护理核心制度,不断优化诊疗流程,方便患者就医;改善服务态度,努力构建新型和谐的医患关系,患者就诊满意度

达到97%以上;以提升妇幼保健服务能力为契机,开展岗位练兵、技术比武、学术讲座、孕产妇产学校、专家带教等,医疗服务质量和水平明显提升;认真落实农村孕产妇分娩补助、口服叶酸预防神经管畸形及免费婚前医学检查等公共卫生项目,让群众真正得到实惠,享受“新医改”带来的福祉,树立了良好的社会形象。

创建国家卫生城市健康教育知识

精神卫生常识(四)

5. 精神健康和精神疾病与躯体健康和躯体疾病一样,是由多个相互作用的生物、心理和社会因素决定的。影响精神疾病发生的生物学因素包括年龄、性别、遗传、产前产后的发育情况、躯体疾病和成瘾物质等。有精神疾病家族史的人要比没有精神疾病家族史的人容易患精神疾病。精神疾病和躯体疾病相互影响,精神疾病会加重躯体疾病,患有躯体疾病也会增加患精神疾病的危险性。影响精神疾病发生的心理因素包括人的个性特征、对事物的看法、应对方式和情绪特点等。心理负担过重、对各种生活事件的心理反应大,均可能诱发精神疾病。影响精神疾病发生的社会因素包括生活中的各种大事、意外事件和不良事件、家庭和社会的支持、文化、环境等。如天灾人祸、亲人亡故、工作或学业受挫、婚姻危机、失恋等重大生活事件是诱发精神疾病的重

要社会因素。

生物、心理和社会因素以及它们之间的相互作用,影响着人生的各个阶段。各因素之间的良性作用是精神健康的保护因素,反之则是精神疾病发生的危险因素。当危险因素作用达到一定程度,会导致精神疾病的发生,而通过消除危险因素、加强保护因素可以预防精神疾病的发生,促进精神健康。6. 每个人在一生中都会遇到各种精神卫生问题,重视和维护自身的心理健康是非常必要的。婴幼儿(0-3岁)常见的精神卫生问题,有养育方式不当所带来的心理问题,如言语发育不良、交往能力和情绪行为控制差。家长多与孩子进行情感、语言和身体的交流,培养孩子良好的生活行为习惯,是避免婴幼儿精神卫生问题的可行方法。学龄前儿童(4-6岁)常见的精神卫生问题,有难以离开家长、与小同伴相处困难。处理不好,易发生拒绝上幼儿园以及在

小朋友中孤独、不合群等问题。

鼓励与小同伴一起游戏、分享情感,培养孩子的独立与合作能力,是避免学龄前儿童精神卫生问题的可行方法。学龄儿童(7-12岁)和青少年(13-18岁)常见的精神卫生问题,有学习问题(如考试焦虑、学习困难)、人际交往问题(如学校适应不良、逃学)、情绪问题、性心理发展问题、行为问题(如恃强凌弱、自我伤害、鲁莽冒险)、网络成瘾、吸烟、饮酒、接触毒品、过度追星、过度节食、厌食和贪食等。调节学习压力、学会情感交流、增强社会适应能力、培养兴趣爱好,是避免学龄儿童和青少年精神卫生问题的可行方法。中青年(19-55岁)常见的精神卫生问题,有与工作相关的问题,如工作环境适应不良、人际关系紧张、就业和工作压力等带来的问题。与家庭相关的问题,如婚姻危机、家庭关系紧张、子女教育问题。构建良好的人际支持网络,学会主动寻求帮助和

张弛有度地生活,发展兴趣爱好,是避免中青年精神卫生问题的可行方法。中老年(55岁以上)常见的精神卫生问题,有退休、与子女关系、空巢、家庭婚姻变故、躯体疾病等带来的适应与情感问题。接受由于年龄增大带来的生理变化,建立新的人际交往圈,多参加社区和社会活动,学习新知识,拓展兴趣爱好,是避免中老年精神卫生问题的可行方法。各类自然灾害、人为事故、交通事故、暴力事件等,除直接影响人的正常生活外,还会引起明显的心理痛苦,严重的可引起精神障碍。认识突发事件带来的心理变化,积极寻求心理支持和救助,是避免突发事件导致的精神卫生问题的可行方法。

温馨提示:创建国家卫生城市健康教育宣传材料请在信阳市卫生局网站健康教育栏目中下载。



光山县帮扶计生困难家庭

本报讯(刘萌萌)今年以来,光山县人口计生委紧紧围绕党的群众路线教育实践活动,从四个方面对计生贫困户实行帮扶,有效解决计生贫困户在生产、生活中遇到的各种困难。

帮信息。光山县人口计生委利用光山计生网络平台、各级人口学校等载体,广泛搜集用工、用人等方面的信息,发布给广大育龄群众。开办乡村计生图书角,对计划生育困难家庭进行科技知识传播,让他们掌握1-2门技术。今年以来,培训926人,帮助实现就业319人。帮技术。该委邀请农业、畜牧业等方面的专家,在乡、村人口学校举办农村实用技术讲座,帮助群众掌握种植、养殖致富等知识,拓宽他们的致富门路。促保障。该委与光山县人寿保险公司联合,为全县的双女结扎户购买养老保险,使实行计生家庭实实在在感受到党和政府的优惠政策。出劳力。该委针对青壮年在外出务工,在家留守老人、留守儿童比较多,县、乡计生部门均成立计生干部参加的“帮扶突击小分队”,对劳力不足的计生困难家庭进行帮扶,解决他们在生产、生活中遇到的困难。

淮滨县暖冬行动温暖贫困家庭失独老人

本报讯(朱青 马巨良)淮滨县把“生育关怀”行动纳入重要议事日程,不断开展系列专项活动,帮助解决计生家庭困难,进入第四季度以来,采取“一对一”帮扶贫困女孩、组织志愿者慰藉失独老人及免费为计生女孩父母体检,把党的温暖和政府关怀送到心坎上。

“一对一”帮扶贫困女孩。淮滨县计生工作人员对贫困计生家庭在校女孩进行“一对一”帮扶。另外,县人口计生委定时召开专项调度会及下访,并通报帮扶情况,促进了“一对一”帮扶有效进行。组织志愿者慰藉失独老人。进入冬季以来,该县计生协与共青团、妇联及乡镇计生办联合组织志愿者到失独家庭,上门慰问老人,了解生活、取暖及身体状况等,并为失独老人打扫卫生、收拾家务等。免费为计生女孩父母体检。该县计生服务站为独生子女、双女户父母免费体检,使这些模范遵守计生政策的同志,享受心电图、胸透、肝功能及常规检查的医疗体检待遇。

息县为返乡流动人口送计生套餐

本报讯(王秋菊 甄霞)目前,正值流动人口返乡之际,息县人口计生委抓住这一有利时机,开展“送健康、送政策、送温暖”活动,为返乡育龄群众送上一份丰盛的“计生套餐”。

送健康活动。息县组织计生技术服务人员进村入户,开展流动人口健康大普查,为已婚育龄妇女免费提供健康检查服务,了解他们的生殖健康需求。据统计,该县共有2006人接受免费健康检查。送政策活动。该县及时宣传现行计生政策及各项优惠政策,宣传避孕节育、优生优育、生殖健康等知识,告知流动人口在外时应办理哪些证件和办证程序。目前,共发各种宣传资料3000余份,办理各种证件1200余件。送温暖活动。该县密切返乡农民工的生产、生活、生育状况,全面落实流动人口便民维权十项措施,慰问并扶助计生家庭、留守老人和儿童,依法兑现奖励优惠政策,及时办理《流动人口婚育证明》,并为他们提供致富技术和创业、就业信息。全县共走访慰问流动人口620户,接受咨询1500余人次,提供就业信息372条。

湖东办事处计生药具服务受欢迎

本报讯(洪胜 雷捷 荣光)浉河区湖东办事处针对辖区地处城乡结合部,人口结构复杂、流动性强和需求多样化的新情况,及时调整工作思路,把“增强一种意识、发放一个手册、开展两项活动”作为提升药具发放服务水平

的有效抓手,深受育龄群众欢迎。“增强一种意识”,就是增强育龄群众避孕节育知情选择意识。湖东办事处通过设立计生药具QQ群、开通咨询服务热线电话、开展“情系红丝带”预防艾滋病宣传活动、举办“紧急避孕培训班”等多种形式,向广大妇女传播避孕节育、生殖健康等科学知识,增强避孕知情选择意识和对生育行为的自我调节能力。“发放一个手册”,就是向群众免费发放《湖东街道办事处一卡通服务手册》。凭此卡每月可以在辖区任何一个网点及时、方便、就近免费领取避孕药具。“开展两项活动”,就是开展避孕药具使用情况问卷调查活动和开展药具发放“四进”活动,免费药具发放进机关、进社区、进工地、进企业,扩大药具发放覆盖面。同时,在辖区单位、社区、酒店、宾馆、建筑工地、集贸市场等处设立免费药具点,在单位家属楼院、物业小区和流动人口集聚地设置免费发放药具箱。

泗店乡积极建设人口计生信息系统

本报讯(陈晨)为实现人口计生管理、宣传、服务等工作的信息化和自动化,新县泗店乡积极建设人口计生信息化管理体系。

抓好硬件建设。泗店乡加强计算机硬件配置,优化终端的人口计生信息网络运行环境。协调解决信息化建设工作中的重点、难点问题,保证人口计生信息化建设工作的健康发展。抓好队伍建设。该乡调配2名有计算机实践经验的人员作为计生办计算机操作员,文化程度均在大专以上,对他们进行岗位培训,掌握信息化规章制度、操作规范,熟练操作人口计生信息化管理体系。抓好制度建设。该乡修订《操作员管理制度》、《数据安全及传输制度》、《工作日志制度》、《信息保密制度》等10余项规章制度,通过健全制度来规范日常工作,确保数据完整性和整个信息系统的正常运转。

谈店乡情系计生户

本报讯(陈彦明)今年以来,潢川县谈店乡开展“三送一帮”活动,深受群众欢迎。送政策法规。谈店乡通过设立咨询点,悬挂宣传横幅、设置宣传展板、发放宣传资料的形式,引导群众学法、知法、用法。送科学技术。该乡利用乡、村人口学校,对贫困计生户免费开展科技培训,确保每个计生家庭都能掌握到1-2门种植、养殖以及生产加工等方面的实用技术。送健康服务。该乡计生所工作人员利用单月康检,进村入户免费为已婚育龄妇女开展健康检查和随访服务,并建立健康档案,帮助脱贫致富。该乡采取项目优先、政策优惠、科技扶持、小额贷款等措施,发动计生干部、计生协会会员帮助计生家庭提高创业致富能力,增加经济收入,实现优先发展。